

КОНФЕРЕНЦИИ, КРУГЛЫЕ СТОЛЫ, СЕМИНАРЫ

В России функционирует Реестр федерального имущества. Порядок ведения и формирования данного реестра регламентируется постановлением Правительства РФ от 16 июля 2007 года № 447 «О совершенствовании учета федерального имущества». Данное постановление утверждает Положение об учете федерального имущества, порядок ведения реестра федерального имущества. Положение обеспечивает полноту и достоверность сведений, вносимых в реестр.

Создание реестра является необходимым условием для рационального управления активами страны. Публичный характер данного реестра поможет предотвратить коррупцию, будет содействовать эффективному использованию активов и обеспечению прозрачности при приобретении и выбытии активов, а также стремиться удовлетворить потребности, стратегические цели и результаты экономических субъектов.

Важной характерной чертой государственных реестров как особых информационно-правовых инструментов является достоверность сведений, помещаемых в реестр, поскольку их создание и применение связано с ведением экономической, финансовой, социальной и иной деятельности хозяйствующих субъектов (предприятий).

Тема ведения и результативности государственных реестров всегда была актуальной как в отечественной, так и в зарубежной науке и практике. В качестве примера можно привести сюжет, связанный с созданием в Великобритании централизованного реестра зарубежных/оффшорных юридических лиц, которые владеют британским имуществом. Создание данного реестра ведется с 2016 года и должен выступить в качестве действенного инструмента в борьбе с экономической преступностью в стране, в частности, с преступлениями, связанными с финансированием терроризма.

Государственные реестры, если взять их количественную сторону, охватывают значительное число юридически значимых сфер деятельности.

Ныне сфера применения различных государственных реестров, призванных оптимизировать экономическую жизнь страны, получила весьма широкое распространение.

В условиях сложившейся эпидемиологической ситуации в России, связанной с COVID-19, постановлением Правительства РФ от 11 июня 2020 года № 847 принято решение о создании реестра некоммерческих организаций, в наибольшей степени пострадавших в условиях ухудшения ситуации в результате распространения новой коронавирусной инфекции. Целью создания реестра является упрощение процесса оказания помощи пострадавшим от пандемии некоммерческим организациям (далее — НКО) по аналогии с организациями и индивидуальными предпринимателями, включенными в Единый реестр малого и среднего предпринимательства.

Еще одним положительным моментом для экономической жизни субъектов станет создание единого реестра некоммерческих организаций, имеющих право на дополнительную государственную поддержку. Попавшие в реестр некоммерческие организации могут быть освобождены от налоговых вычетов, страховых взносов, а также от уплаты аренды за второй квартал 2020 года. Такая мера поможет реально оценить влияние работы общественных организаций на государственный сектор экономики страны.

Два вышеназванных реестра носят краткосрочный характер и призваны улучшить сложившуюся экономическую обстановку на период пандемии коронавируса. Данные реестры, несомненно, станут действенной и стимулирующей мерой государственной поддержки, что поможет дальнейшему развитию организаций.

Подводя итог, следует отметить, что государственные реестры как нормативный правовой элемент обеспечения экономической безопасности призваны минимизировать экономические и финансовые риски, связанные с ведением экономической и иной хозяйственной деятельности государства, и важно, чтобы в перспективе образовалась их единая универсальная система, функционирующая на общих принципах во всех сферах экономической деятельности.

*Щербакова Мария Павловна, доцент кафедры
управления Нижегородской академии МВД России*

**Особенности специальных и отраслевых принципов права
международной экономической безопасности**

История развития человечества началась около 162 тысяч лет назад и в значительной степени представляет собой историю войн. С помощью войн разрешались международные конфликты. Миллионы невинных людей страдали от этого, поэтому назревала необходимость разрешения межгосударственных споров мирным путем.

Многие тысячелетия потребовались для того, чтобы объявить войну вне закона. Предпринимались попытки решить международные споры миром. В этой связи следует отметить конференции мира, состоявшиеся в Гааге в 1899 и 1907 годах, на последней из которых была принята Конвенция о мирном решении международных столкновений. Более прогрессивным документом, направленным на сохранение мира, стал Статут Лиги Наций, принятый в 1919 году.

И только в 1928 году война была запрещена как средство международной политики, чему способствовал Пакт Бриана-Келлога, провозгласивший принцип мирного разрешения международных споров.

Данный принцип получил дальнейшее развитие в Уставе Организации Объединенных Наций.

Таким образом, эти документы создали механизм поддержания международного мира и безопасности.

Однако следует признать, что для человечества важна не только военная безопасность. Другие аспекты безопасности также требуют обеспечения в любом государстве. При этом наибольшие сложности возникают при обеспечении экономической безопасности, решить которые не представляется возможным только экономическими средствами, необходимо применение правовых средств. По этой причине обеспечение экономической безопасности государств остается наиболее острой проблемой современности, искать пути решения которой нужно начинать с изучения принципов международного экономического права и права международной безопасности.

Прежде всего, необходимо отметить, что отраслевыми принципами являются исходные положения, отражающие специфику отношений в той или иной отрасли права, поэтому для международного экономического права и права международной безопасности, которые являются отраслями международного права, отраслевыми принципами будут служить его основные принципы.

Так, для международного экономического права это принципы уважения прав человека; суверенного равенства; невмешательства во внутренние дела; равноправия и самоопределения народов; сотрудничества; добросовестного выполнения обязательств по международному праву.

Для права международной безопасности отраслевыми принципами являются неприменение силы или угрозы силой; территориальная целостность государств; нерушимость государственных границ; невмешательство во внутренние дела государств; мирное урегулирование международных споров; сотрудничество между государствами.

Кроме того, И.А. Орлова, ссылаясь на мнение ряда исследователей в данной области, утверждает, что в качестве специальных принципов международной безопасности признаются принципы баланса интересов и достаточности. Она также полагает, что в настоящее время формируется новый принцип в данной области — принцип оказания помощи по защите от террористических действий, угрожающих суверенитету государства.

Представляется, что данные принципы гарантируют экономическую безопасность государствам, реализующим право на международное экономическое взаимодействие.

Таким образом, рассматривая отраслевые и специальные принципы международного экономического права и права международной безопасности в единстве, можно предположить, что они могут стать основой права международной экономической безопасности и иметь некоторые особенности. Так, особенностью отраслевых принципов является то, что они вытекают из основных принципов международного права. Особенность специальных принципов заключается в отражении ими качественных характеристик права международной экономической безопасности. Кроме того, в них имеются черты, восходящие к основным принципам международного права.

***Алексеев Сергей Николаевич**, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры административного права и процесса Нижегородской академии МВД России*

Факторный анализ эффективности реализации административных процедур в механизме обеспечения экономической безопасности

Серьезной угрозой экономической безопасности государства является коррупция во власти, во многом являющаяся результатом несовершенства правовых норм, регулирующих публично-правовые отношения. Реализация потенциала административных процедур как средства обе-